

停车位缺口高达 270 万个使全市治理乱停车效果打折扣——

# 北京停车高收费多罚款让市民担心



4月1日，一名交通协管员给违法停车车辆张贴“北京市交通协管员道路停车记录告知单”。

据 新华社

北京市“非居住区停车价格上涨”、“停车专项治理百日行动”等政策已实施一个多月，市交通委宣布“道路拥堵情况得到改善”；但另一方面，停车高收费引发的矛盾冲突、利益博弈也日益显现，如停车管理企业亏损、收费员被打离职、中心城区商户赢利下降等。

许多市民担心，在全市停车位缺口高达 270 万个的情况下，采取停车高收费及增加罚款的做法能否持续？停车新政如何辅之更加谨慎及人性化的公共治理手段？新华社记者就此问题进行了追踪调查。

## 【层层打折】折射高停车费尴尬

北京西单大悦城西侧路的停车收费员于伟承包了 20 个路侧停车位，5 月 15 日是星期天，傍晚车流量最大的时候，车位还空着四五个，这在 4 月以前几乎是不可能的。从 4 月 1 日起，按照北京市发改委定价，西单商业区路侧停车第一个小时收费 10 元，之后每小时 15 元。“这个价周末勉强能收上来，平时不打折根本没人停。”他说。

5 月 12 日晚，记者在这里享受了于伟的折扣“优惠”——15 元不限时。尽管有折扣，记者看到，于伟承包的车位上只停了四五辆车。不到晚上 8 点，于伟在北街的同事就骑着自行车回家了，他向于伟挥手告别：“没车可守，

下班了！”

于伟告诉记者，按每个车位每天 30 元计算，他每月要向公司上缴 1.8 万元的占道费。

“政府不是规定重点地区停车位占道费每个车位每天 35 元吗？”记者好奇地问。

于伟说，30 元是经过 4 月份的亏损后，收费员与公司讨价还价后达成的。大悦城北街的停车管理员孙伟利说：“附近的收费员亏损干不下去，大多走了。”

记者调查发现，停车新政实施后，“收费难”成为北京市停车管理企业普遍面临的问题。据公联顺达停车管理公司统计，停车费上涨半个月内，该公司停车管理员被打事件超过 30 起，各区县停车场有三

成停车管理员离职。

一家停车管理企业的负责人透露：“现在基本没有停车管理企业不亏损的，我们试图与主管部门‘砍价’，想按照发改委定价的 50% 至 70% 上缴占道费。”

受影响的不仅是停车企业，北京市商务委市场运行处处长王淑侠介绍，停车费上涨对北京中心城区百货商场，尤其是中档商场和餐馆影响比较大，三环以内的中档商场停车位空置率约为 1/4，居民更多地转向社区消费。

4 月以来，位于西二环附近的多家小商品批发市场客流下降。业内人士估计，停车新政对北京中心城区商业的影响将在第二季度末显现出来。

## 【滚动罚单】难补停车位建设缺口

在大幅度提高停车费的同时，北京市规定交通协管员可协助交警对违法停放车辆行为“贴条”。这项措施出台伊始，便引发广泛的争议。

据北京市交管局统计，半个月内交管部门对违法停放车辆开出了 76 万张罚单，同比上升 163%；按每张罚单缴纳 200 元罚款计算，半个月罚款金额高达 1520 万元。

北京市交通委公布的数据显示，截至“十一五”末，北京市共有机动车停车位 217 万多个，而机动车保有量为 489.5 万辆，其中 80% 以上集中在六环内，这意味着 270 多万辆车不可能“依法停放”。

270 多万个车位的民生欠账

使北京治理乱停车的效果打了折扣。在北京，自行车道、便道、胡同，凡是能停车的地方现在几乎都塞进了一辆汽车。

在协和医院西门外的校尉胡同、帅府园胡同，常密密麻麻停满了小汽车，车与车之间近得连车门都打不开，一些车玻璃上贴了罚款单。被贴条的张姓司机无奈地告诉记者：“赶着来给病人送饭，还得赶着去上班，早高峰时间很难打到出租车，只能冒着贴条的危险停在路边。”

家住宣武门附近的汪先生近一个月来被贴了 4 次罚单。汪先生告诉记者，他住的小区属于老旧

小区，里面有上百辆车，但车位只有几十个，大量汽车被迫停在小区门外的街道和人行道上。“响应政府的号召不开车，也没地儿停车，难道要把车装到口袋里？”

对于市民的这些质疑，北京市交通委负责人表示，今后 5 年，全市计划至少要建设 20 万个基本停车位、5 万个公共停车位、3 万个驻车换乘停车位。老旧小区周边的停车位优先满足小区居民，并执行相对优惠的收费标准。

专家认为，按照北京每年限购 24 万辆小客车的政策，这样的建设规模很难弥补停车位缺口，今后的供需矛盾将日趋严重。

## 【停车新政】隐性成本由谁支付？

业内人士指出，停车新政带来的缓堵效果毋庸置疑，但其背后的隐性成本应该由谁支付？如何让市民自愿地退出汽车消费，新政策的科学性有待实践检验。

北京市发改委收费管理处处长李虹表示，此次停车收费政策中综合考虑了北京交通发展规划、运行状况、停车实际需求，参考借鉴了国内外大城市差别化停车收费政策，与国外的东京、国内的上海等城市相比，北京的停车费并不贵。

在政策制定过程中，有关部门先后召集了交通、社会、经济、价格等方面专家和停车管理企业、商业企业以及市民召开了 20 多个座谈会。”李虹说，“停车收费调整方案曾在网公开征求社会意见，收到了 1000 多个市民的意见和建议 3000 多条。”

然而，作为最直接利益相关方的停车管理公司对 35 元的“高收费”普遍不满。某停车管理公司负责人告诉记者，管理部门只是“找

了几个人到公司查了查账，按照每个车位每天停车 10 小时，收入 100 元推算出来的，而对停车费调整给企业带来的损失，根本没有计算过”。

一些市民对停车新政表示不满。市民秦先生说：“新政策如何考虑普通车主的实际情况？不少市民花十几万元买了部车，交了上万元的各种税费，然后每天去挤公交车，在家门口停车还要被罚款，这是不是太不合理了？”还有市民说：“说北京停车费比东京低，那么有没有把北京人的收入与东京人的收入进行对比？”

国家行政学院教授王伟认为，在油价高、过路费高、停车费贵、停车难多重压力下，需要一些鼓励性政策化解有车族普遍感觉到的“生存压力”和不满情绪，如市民减少驾车出行，给予税费、停车费减免的优惠。“这是一个系统工程，过分依赖强制手段治堵，有可能伤及整体经济发展和社会和谐。”他说。



5月11日，早高峰时间，北京市东城区安化北里狭窄的道路被出入的小汽车挤得满满当当，自行车和行人只能见缝插针穿行。这种状态在北京大多数老旧小区十分常见。



4月1日，北京东华门附近一处停车场竖起新的收费标准牌（上图）；3月31日，北京景山附近一处停车场的管理员正在更换收费标准牌（下图）。  
（本版图片均据新华社）